Пример 1. Вычислите массовую долю, молярную концентрацию и моляльность Н3РО4 в растворе, содержащем 18 г кислоты в 300 г раствора, если плотность его 1,031 г/см3. Чему равен титр этого раствора?

Решение. 

По формуле (2) вычисляем массовую долю растворенного Н3РО4:
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По известным массе и плотности раствора найдем объём раствора:
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а титр из формулы (3) будет равен

Т(Н3РО4) = 
[image: image3.wmf].
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Зная титр раствора, рассчитаем массу Н3РО4 в 1 л раствора (m(Н3РО4)) и учитывая, что М(Н3РО4) = 98 г/моль, найдем молярную концентрацию вещества из формулы (1):

m(Н3РО4) = 0,062 .1000  = 62 г;
С(Н3РО4) = 
[image: image4.wmf]
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Для расчета моляльности Н3РО4 в растворе найдём сначала массу  растворителя и массу Н3РО4 в 1000 г растворителя: 

m(растворителя) = m(раствора) – m(В) = 300-18 =282 г
m(Н3РО4) = 
[image: image6.wmf]).
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                Тогда Сm(Н3РО4) = 63,83/98 = 0,65 моль/кг.

Пример 2. К 1 л 10 %-го раствора КОН (плотность 1,092 г/см3) прибавили 0,5 л 5 %-го раствора КОН (плотность 1,045 г/см3). Объём смеси довели до 2 л. Вычислите молярную концентрацию КОН в растворе.

Решение. Масса одного литра 10 %-го раствора с плотностью 1,092 г/см3 равна 1092 г. Масса КОН, содержащегося в этом растворе, равна

m1(КОН) = 
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Масса 0,5 л 5 %-го раствора с плотностью 1,045 г/см3 равна

1045.0,5 = 522,5 г.

Масса КОН, содержащаяся в этом растворе, равна
m2(КОН) = 
[image: image8.wmf].
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В общем объёме полученного раствора (2 л) масса КОН составляет
m (КОН) = 109,2 + 26,125 = 135,325 г.

Зная молярную массу КОН, равную 56,1 г/моль, определяем по формуле (1) молярную концентрацию КОН:
С(КОН) = 
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     Пример 3. Какой объём 96 %-го раствора серной кислоты, плотность  которого 1,84 г/см3, потребуется для приготовления 3 л 0,4 М раствора H2SO4 ?
Решение. Молярная масса Н2SО4 равна:

М(Н2SО4) =98 г/моль.

Исходя из уравнения (2), определяем массу серной кислоты в 3 л 0,4 н раствора:
m(Н2SО4) = С(Н2SО4). М(Н2SО4). VР(Н2SО4) =

= 0,4 * 98  * 3 = 117,6 г.

Чтобы ответить на вопрос задачи, надо определить с помощью уравнения (2), в каком объёме раствора с массовой долей Н2SО4 96 % содержится 117,6 г Н2SО4.
VР(Н2SО4) = 
[image: image10.wmf])
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 = 66,64 см3 ( 0,066 л.
Следовательно, чтобы приготовить 3 л 0,4 М раствора Н2SО4 надо израсходовать всего 0,066 л раствора 96 %-й серной кислоты.
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